
PLUTĂRITUL 

VICTOR POP COMAN 

Această îndeletnicire deşi strâns legată de exploatarea pădurilor, 
se deosebeşte esenţial de străvechea îndeletnicire a butinăritului. Se 
menţionează că butinăritul era urmat în mod firesc de plutărit, deoarece, 
pe acele timpuri neexistând drumuri carosabile şi căi ferate, 
transportarea buştenilor de esenţă moale la întreprinderile prelucrătoare 
era posibilă în mod rentabil numai cu ajutorul plutelor. 

Buştenii "corhăniţi" adică traşi de "butinari" cu ajutorul ţapinelor 
până la poalele coastei în exploatare, de unde erau transportaţi până la 
malul râului, toate după o regulă bine stabilită. 

Capetele groase ale unui buştean sau cel mult trei, în funcţie de 
greutatea determinată, de grosimea şi lungimea lor, erau aşezate, iarna 
pe câte o "corciuie" şi vara pe "teleagă", trasă de cai sau boi, iar 
capetele subţiri se târau pe pământ. 

Pe malul râului se "cosea" (lega) pluta, astfel: perpendicular pe 
râu se aşezau drugi de lemn de esenţă tare, cu capetele subţiri spre 
apă, la distanţele corespunzătoare lungimii buştenilor din care urma să 
fie "cusută" pluta. Pe fiecare pereche de drugi se aşezau câte 10-12 
buşteni de aceeaşi grosime şi lungime, care formau o "tablă". Capetele 
groase ale buştenilor se aşezau în sensul cursului apei. 

La capătul din faţa primei table, se coseau "cepuri" (cuie din 
lemn de esenţă tare) un "căpătâi" format din trei dungi de brad aşezaţi 
de-a curmezişul, din care doi alături şi unul suprapus, în care se făceau 
două g~uri cu "sfredelul" (burghiul) la distanţe potrivite. 

ln găurile drugului suprapus se fixau cele două "opacâne" 
(cârme frontale) având coada lungă; cu ajutorul acestora, pluta era 
condusă de coama apei cu multă abilitate, de către doi "cormănaşi" 
(vâslaşi). "Opacâna" era făcută dintr-o scândură dreptunghiulară din 
lemn de esenţă tare cu lungimea cam de un metru şi un drug subţire cu 
lungimea de aproximativ 4 metrii. Scândura cârmă ascuţită la vârf, era 
fixată de drug prin două "cepuri", iar unghiul de fixare era astfel format 
încât această lopată să fie în plan orizontal cu suprafaţa apei. La o 
distanţă potrivită, coada "opacânei" era găurită pieziş, iar în gaură era 
fixată un "cep" din lemn de esenţă tare care .se introducea în câte o 
gaură din drugul suprapus al căpătâiului plutei. lnclinarea "opacânei" era 
astfel formată încât muchia lopetii să fie apropiată orizontal de suprafata 
apei, iar capătul subţire, cioplit' în form·ă de mâner, să fie în dreptul 
palmelor aşezate vertical şi lipite de picioarele "cormănaşului". Aceasta 
era poziţia normală a "opacânei", iar în timpul utilizării ei, aproape 
permanentă din cauza pantei şi repeziciunii râului, mânerul era ţinut de 
către "cormănaş" cu ambele mâini şi prin mişcarea necesară a lopeţii 
scufundate în apă, pluta era mereu ţinută (dirijată) pe coama apei. 

La capătul subţire al primei table şi la ambele capete ale 
buştenilor ce formau tablele următoare, cu ajutorul unui sfredel mare, şe 
făceau câte două găuri pieziş perpendiculare pe inima buştenilor. ln 
câte o gaură din partea interioară a buştenilor se introduceau capetele 
unui "gâur" şi se fixau cu "cepuri". Prin câte o gaură din partea 
exterioară a buştenilor aşezaţi cap la cap se introduceau capetele altui 
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"gâur", de asemenea fixate cu "cepuri". În acest mod de "îngânmire", 
buştenii unei table erau lipiţi unul de celălalt, iar tablele plutei erau legate 
unele de altele, la o distantă de 20-30 de cm. Această distantă era 
absolut necesară, deoarece' numai astfel se putea asigura înscrierea 
plutei în curbele pronunţate ale râurilor de munte. 

La capătul ultimei table se fixa un căpăi similar celui din faţa 
plutei, însă numai pe lăţimea necesară unei singure "opacâne". Cu 
ajutorul acestei "opacâni" dorsale (cârmei din spatele plutei) se putea 
feri lovirea plutei de malurile râului în curbele pronunţate, şi mai ales de 
picioarele podurilor de sub care treceau plutele; de asemenea se putea 
astfel evita întoarcerea plutelor pe râul Tisa, că lăţimi mari pe cursul 
mijlociu. şi inferior. 

ln spatele fiecărui "cormănaş", pe un buştean, era fixat pe un 
pripan de care se lega traista cu merindea necesară, iar de un al treilea 
pripan, fixat între primele două, se prindea o cafă de lemn cu apă de 
băut. 

!Jn număr de 2-5 table, legate între ele cu "gâuri", forma pluta. 
ln Maramureş, plutăritul s-a practicat numai pe râul Vişeu şi 

afluentul său Râul Mare, râuri pe care la Gura Fântânii şi la Măcârlău 
exista câte un stăvilar, ale cărui rămăşiţe se văd şi astăzi. ln zilele fixate, 
se dădea drumul la apele adunate de stăvilare şi astfel celor două râuri 
se asigura nivelul şi volumul de apă necesar pentru plutărit. La 
apropierea puhaiului, cu ajutorul ţapinelor şi parilor, plutele "cusute" pe 
mal se împingeau în albia râului. Ele erau luate de puhai şi puse pe linia 
de plutire, cu ajutorul "opacânelor". 

"Butinarii" maramureşeni conduceau plutele pe râul Vişeu şi Râul 
Mare, iar pe râul Tisa până la punctul de confluenţă cu râul Mureş de 
unde se înapoiau cu trenul la casele lor după 2-3 săptămâni, timp în 
care înfruntau toate greutăţile şi peripeţiile inerente plutăritului pe aceste 
distanţe apreciabile. 

Astfel, plutaşii maramureşeni au dat dovadă de multă pricepere 
în "coaserea" plutelor rezistente pe acest parcurs cum şi de multă 
abilitate în conducerea lor pe distanţe atât de mari. 

Buştenii fiind umezi din cauza plutirii lor pe apă, deveneau 
lunecaşi, la fiecare pas putându-se întâmpla un accident prin 
alunecarea plutaşilor. Pentru evitarea unor astfel de accidente, plutaşii 
purtau "scoabe" fixate la talpa încălţămintei ambelor picioare. (Vezi 
glasarul: scoaba plutaşului). 

Plutăritul a fost cea mai periculoasă ocupaţiune străveche, 
pentru că se practica în mod primitiv, deoarece râurile erau prea puţin 
amenajate. Din această cauză se iveau deseori îngrămădiri de plută, 
denumite în graiul maramureşean "zăhadă" (vezi glasarul). 

De multe ori "zăhada" punea în pericol chiar viaţa plutaşi!or, ale 
căror familii rămâneau fără sprijin, întrucât ei nu erau asiguraţi. ln mod 
inerent "zăhada" produce şi pagube materiale plutaşilor fiindcă ei erau 
obligaţi să plătească costul buştenilor ce nu au putut fi predaţi la locul de 
sosire a plutelor şi în acelaşi timp de predare a buştenilor. 

Cu toate că plutăritul nu se mai practică în Maramureş de peste 
50 de ani, din anul 1920, mi-ar plăcea a crede că iscusinţa şi curajul 
plutaşilor maramureşeni va rămâne vie în memoria noastră şi a 
urmaşilor noştri. 
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ASPECTE TRADITIONALE ALE MEŞTEŞUGURILOR LA ROMÂNI, 
A W I 

CAT ŞI O SCURTA PRIVIRE A MEŞTEŞUGURILOR DIN BUCUREŞTI 

Din cele mai vechi timpuri meşteşugurile tradiţionale pe teritoriul 
României au constituit una din formele de bază ale ocupatiilor populare, 
alături de agricultură şi creşterea animalelor. În decursul 'istoriei ele au 
avut o deosebită importanţă pentru întreaga economie a perioadelor 
respective, prin producţia lor, prin modul de viaţă stabil al populaţiilor 

meşteşugăreşti, prin formele specifice de organizare, prin păstrarea din 
antichitate, evul mediu, până aproape de zilele noastre a procedeelor 
tehnice străvechi, a instalaţiilor populare mai puţin perfecţionate şi a 
tehnologiilor primare. 

Stadiul atins de producţia meşteşugărească constituie unul 
dintre indicii cei mai siguri ai gradului de dezvoltare, ai societăţii din 
antichitate, feudalism etc. aşa cum în judecarea unei societăţi 

contemporane, ne referim la capacitatea ei industrială în genere, şi la 
consumul de energie sau la progresele automatizării îndeosebi. De la 
economia naturală, pură, toate nevoile de consum sunt asigurate prin 
producţia complexă a gospodăriei ţărăneşti în primul rând, iar în al 
doilea de cea a domeniului feudal - situaţie care, în această formă 
absolută, e mai mult o abstracţie a minţii noastre, decât o stare de fapt -
şi până la existenţa unor curente de schimb, alimentate în bună măsură 
de producţia meşteşugărească şi dirijate de oraşe, este o cale lungă, pe 
care societăţile feudale au parcurs-o în grade şi etape diferite dar care 
caracterizează această orânduire în ansamblul ei. 

Transformările economice în cursul cărora formarea unei 
puternice pături meşteşugăreşti a constituit unul din rezultatele 
fundamentale au dus la o structurare mai complexă a societăţii şi în cele 
din urmă la apariţia unor forme de organizare politică şi la schimbări 
substanţiale - în viaţa spirituală. 

Este evident, pe de altă parte că alături de meşteşuguri şi 

instalaţii tehnice populare, în explicarea acestor procese trebuie să 
ţinem seama şi de cel de-al doilea factor social care serveşte drept 
agent al transformării - relaţiile de schimb - asupra cărora s-a îndreptat 
cu precădere atenţia istoricilor, acţiunea celor două categorii de fapte şi 
unor domenii de muncă specializată, împletindu-se strâns şi 
condiţionându-se reciproc. Tot atât de incontestabil este şi faptul că în 
societatea feudală orice dezvoltare ar cunoaşte producţia industrială şi 
oricât de intense ar fi schimbările comerciale, ele nu reuşesc să elimine 
baza economiei naturale, cu o producţie de caracter meşteşugăresc 
realizată în sânul familiei tărăneşti, care în măsură mai mare sau mai 
mică, se menţine pretutindeni. În acelaşi timp natura producţiei 
meşteşugăreşti constituie unul din elementele care ne dau explicaţia 
caracterului lent şi limitat al schimburilor petrecute în feudalism. 
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Majoritatea meşteşugarilor lucrau exclusiv pentru comunităţile 

săteşti ori orăşeneşti în care trăiau şi îşi duceau activitatea. 
Neavând nici piaţă de desfacere şi nici produse în cantităţi mari, 

ei erau de cele mai multe ori dependenţi de sfera limitată a comunităţii 
în care trăiau de restul ţăranilor pentru care produceau. La rândul ei 
comunitatea sătească exercita o anumită influenţă asupra 
meşteşugarilor, dirijarea activităţilor, în impunerea unor modele utile lor, 
încurajarea unor forme de extindere a explicaţiilor tehnice etc. 

Cu timpul, meşteşugarii unor sate devin şi meşteşugari ai unor 
grupări de sate, fapt care nu este lipsit de importanţă pentru înţelegerea 
procesului de sudură socială intercomunitară. Circulaţia mărfurilor 
meşteşugăreşti înseamnă în fapt însăşi circulaţia oamenilor, bunurilor şi 
a unor valori de civilizaţie şi cultură tradiţională. 

Treptat până spre sfârşitul secolului al XIX-iea - numărul 
meşteşugarilor săteşti şi orăşeneşti creşte diversificat, starea lor 
materială se îmbunătăţeşte continuu, suportul lor economic devine tot 
mai important iar în timp se diferenţiau tot mai din plin constituind centre 
specializate în meşteşuguri săteşti sau orăşeneşti. Interesul general al 
comunităţilor săteşti şi orăşeneşti faţă de meşteşuguri şi instalaţii 
tehnice creşte, ele devenind tot mai accentuat factorii de bază în 
producţie meşteşugărească. 

Este de remarcat că istoria producţiei meşteşugăreşti săteşti a 
cunoscut în genere o evoluţie relativ lentă, marcându-se nu atât spiritul 
conservator, cât cu deosebire tendinţa de a imprima modele de 
civilizaţie de tip urban comunităţilor rurale. Meşteşugarul sătesc rămâne 
pentru foarte mult timp ţăran ca mentalitate, interese, stâlpi de muncă şi 
viaţă. El preia din mediul său, printr-o veche tradiţie, metodele, tehnicile 
de prelucrare a materiilor prime, modelele pe care le execută în spiritul 
tradiţiei locale. 

Adeseori meşteşugarii săteşti alimentau chiar şi centrele 
orăşeneşti cu o parte din producţia lor până în a doua jumătate al 
secolului al XIX-iea. După cum bine este ştiut o lege a modurilor de 
producţie precapitalistă este reluarea procesului de producţie pe 
aceeaşi scară şi pe aceeaşi bază tehnică, fapt ce confirmă 
conservatorismul meşteşugăresc anterior. 

În formele sale primare, majoritatea covârşitoare a 
meşteşugarilor săteşti erau agricultori, fapt care se întrevede atât în 
obiceiuri cât şi în mentalitate. Pe parcursul evoluţiei meşteşugurilor ei se 
vor desprinde de agricultură, asimilând în viziunea socială a muncii lor, 
forme şi expresii noi. În ceea ce priveşte starea lor socială, ea se 
continuă să se asemene cu cea a celorlalţi oameni ai obştei în care 
trăiau. O dată cu destrămarea epocii feudale, meşteşugarul apare tot 
mai des pe piaţa pentru a-şi valorifica produsele care depăşesc 

cantitativ necesitătile de consum ale comunitătilor restrânse. În aceste 
' ' 

condiţii are loc dezvoltarea accentuată a meşteşugurilor şi implicit a 
economiei săteşti legate de acestea. 
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Dacă exemplificăm pentru ilustrarea acestei stări de lucruri 
meşteşugurile tradiţionale şi instalaţiile aferente acestora din perimetrul 
Munţilor Apuseni, vom constata că şi aici, ca şi în multe zone din ţară, 
dezvoltarea meşteşugurilor a luat proporţii neobişnuite ca extindere, au 
apărut tot mai mulţi meşteşugari săteşti specializaţi în diferite ramuri, şi 
în mod firesc cu timpul şi-au făcut apariţia sate specializate în anume 
meşteşuguri. Menţionăm doar câteva sate specializate în prelucrarea 
lemnului: văsărit - Vidrele, Avram Iancu, Arieşeni, Arad, Scărişoara etc.; 
spătărit - Râşculiţa; dulgherit - Sohodol; pietrărit - Blăjeni, Ciceu etc.; 
vărărit - Depă - Piatră, Bucea - Vulcan, Ciunuleasa etc. 

De fapt acest proces nu s-a oprit aici în evoluţia lui, ci a parcurs 
un drum mult mai lung şi mai complex ajungându-se în cele din urmă la 
specializarea unor zone întregi în anumite meşteşuguri săteşti. În Munţii 
Apuseni distingem nu mai puţin de astfel de zone: 1) zone prelucrării 
lemnului; 2) zona vărăritului. Aceste zone cu multe sate specializate nu 
sunt realităţi social-culturale izolate, ele se regăsesc intr-o formă sau 
alta - pe tot cuprinsul ţării. 

Apariţia tuturor acestor activităţi meşteşugăreşti precum şi a 
satelor şi zonelor specializate, se datorează, pe de o parte, schimbului 
intern de mărfuri între regiunile ţării, creşterii rolului tot mai mare al 
târgurilor în viaţa economică, iar pe de altă parte dezvoltării tot mai 
accentuate a proceselor tehnologice şi a prelucrării materiilor prime în 
produse finite. 

Satele specializate în meşteşuguri apar mai cu deosebire 
datorită unor condiţii specifice locale: materie primă, centrele ~e 
desfacere mai apropiate sau mai depărtate, târguri periodice etc. ln 
Munţii Apuseni, de exemplu Rimetea, era un sat specializat în 
metalurgia populară. Meşteşugarii de aici foloseau în bună parte reţete 
tehnologice proprii de prelucrare a fierului, rezultate dintr-o îndelungată 
experienţă. Din acest punct de vedere Rimetea era de fapt un atelier 
meşteşugăresc colectiv de proporţiile unui sat. Meşteşugarii au făurit 
ingenioase instalaţii complexe de tipul ciocanelor de mare randament cu 
care fasonau ferul brut, foi - foale pentru suflat în vatra focului, tocile 
pentru finisatul produselor, acţionate toate direct sau indirect de forţa 
hidraulică. Produsele muncii lor relevă o înaltă măiestrie tehnologică şi 
un grad_ ridicat de fineţe şi precizie în execuţie. 

ln toate ramurile meşteşugăreşti, procesul tehnologic se poate 
urmări pe linie ascendentă a invenţiilor şi inovaţiilor în muncă. Dacă am 
lua să analizăm numai procesul tehnologic al prelucrării fierului în cadrul 
atelierului meşteşugăresc, constatăm că se trece de la sufletul în foc cu 
ajutorul unui obiect plat şi tare pentru întreţinerea curentului de aer 
continuu necesar arderii, la foalele primitive de mână, confecţionate din 
burduf de animal, la foalele acţionate cu piciorul sau mâna la care se 
adaugă unele pârghii pentru micşorarea efortului fizic, la foalele 
acţionate hidraulic, apoi la cele metalice acţionate cu motoare electrice. 
Acest proces de perfecţionare a unor unelte şi instalaţii de muncă prin 
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introducerea unor tehnologii noi la diferite niveluri de producţie, a dus la 
perfecţionarea meşteşugurilor cât şi la sporirea productivităţii muncii şi a 
producţiei de bunuri materiale. 

Tot de structura meşteşugurilor ţin şi unele forme de organizare 
mai evoluate ale economiei săteşti. Cea mai simplă era întovărăşirea la 
lucru a meşteşugarilor care se uneau în sânul uneia şi aceleiaşi familii, 
tată, fiu, ginere etc., pentru a face toate muncile în comun acolo unde 
era cazul, făcând astfel faţă solicitărilor impuse de cerinţele comunităţii 
respective. Adeseori formele de întovărăşire s-au extins la meşteşugari 
şi în afara familiilor lor între consăteni cu aceleaşi preocupări, formând 
aşa zisele "ortăcii". 

Meşterii vărari de la Porţile de Fier erau organizaţi iniţial în 
"ortăcii", "întovărăşiri" în fruntea cărora era totdeauna un meşter mai 
vârstnic, mai priceput denumit "staroste". Aceste forme de organizare au 
evoluat pe bază de statut în "obşti" meşteşugăreşti, cum a fost de 
exemplu "Obştea vărarilor din Vârciorova", organizaţie sătească a 
acestor meşteşuguri, şi care nu trebuie confundată cu "obştea 
sătească", mult mai cuprinzătoare din punct de vedere social-economic. 

Făcând referiri la Bucureşti numai în materialele din arhivă pe un 
singur an 1878, constatăm: 

Cu secole în urmă meşteşugurile în Bucureşti erau deja 
independente; ele ajunseseră al un mare grad de diversificare şi 

specializare, devenind tot mai numeroase şi cu o gamă de produse tot 
mai largă care acoperea cerinţele populaţiei mereu crescânde a 
Bucureştiului. Pentru acele timpuri Dionosie Eclisiarhul scria 
următoarele: "Şi era într-adevăr pe acea vreme darul şi mila lui 
Dumnezeu într-această ţară, cu linişte mare şi cu pace adâncă, 
deschizându-se toate schelele hotarelor împrejur şi de către turci, nici o 
supărare nu era; boierimea sporea întru slujbele lor, neguţătorii se lăţia 
cu alişverişurile la câştig, meşteşugăreţii sporeau în lucrarea lor, ţăranii 
îşi lucrau pământurile lor, nesupăraţi cu greutăţi de dojdi". 1 

Numai cu două secole în urmă apăreau noi meşteşuguri care 
favorizau tot mai mult lărgirea pieţei interne şi dezvoltarea târgurilor 
locale. Către sfârşitul secolului al XVIII-iea avea loc unificarea mai 
multor târguri: Târgul de jos, Târgul de sus, Târgul cucului care au 
format aşa numitul Târg din "lăuntru" care cuprindea o bună parte din 
actualul centru al oraşului Bucureşti de azi. Mărginit cu acesta era 
Târgul "din afară". 

Majoritatea meşteşugurilor bucureştene au ajuns, în această 

perioadă, la o formă superioară de organizare depăşind cu mult timp 
înainte faza frăţiilor şi ajungând deja la faza breslelor adevărate care 
funcţionau pe bază de hrisov domnesc fiind deci legiferate. Ele aveau o 
mare autonomie în conducerea lor administrativă şi profesională, iar 
organizarea lor internă avea o ierarhie bine stabilită - în fruntea acestor 
organizaţii meşteşugăreşti se afla un staroste, iar membrii erau ucenicii, 

1 G.I. lonescu-Gion, Istoria Bucurestilor, Bucureşti, 1899, p. 466 
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calfele şi meşterii. Starostele era împuternicit pentru rezolvarea 
problemelor de muncă şi economico-sociale ale breslei respective; el 
avea şi puteri juridice. 

În secolul al XIX-iea se produc mari transformări în procesul de 
dezvoltare al meşteşugurilor. Aşa după cum se ştie, acum apar multe 
meşteşuguri noi: de cazangerie, de căldărărie, de fierărie, de clopotărie 
pe de o parte, de şindrilărie, de dulgherie, de zidărie, de strungărie şi 
cărămidărie pe de altă parte; meşteşugurile sunt autonome şi meşterii 
lucrează independent. 

Tot acum se mai întâlnesc meşteşuguri de prelucrarea a pieilor: 
de tăbăcărie, de curelărie, de cizmărie, de cojocărie, meşteşuguri de 
prelucrare a firelor vegetale şi animale; de găitănărie, de pieptănărie, de 
islicărie, pânzari, şalvaragii, boiangii, de alimentaţie, de cofetărie, 
făinărie, simigerie, plăcintărie de jimblărie, pescărie. Tot acum apar şi 
meşteşuguri cu o tehnică mai specializată: tâmplari de mobilă sculptată, 
de argintărie, fierărie, forjărie, ceasornicărie etc. 

Putem da următoarea listă a meşteşugurilor pe specialităţi: 

Nr Industrii Industrii 
crt 
1 Alămari, 25 59 Fabrici de parfumuri, 5 
2 Armurieri, 20 60 Fabrici de pălării de paie, 6 
3 Articole de voiagiu, 20 61 Fabrici de paste făinoase, 

12 
4 Ateliere de precisiune, 8 62 Făinării, 12 
5 BoianQii, 20 63 Fabricanti de roabe, 2 
6 Ateliere broderii fine, 1 O 64 Fabricanţi de săpun ordinar, 

16 
7 HaQa!lii şi raha!lii, 20 65 Fabricanti de spirtoase, 20 
8 Caritaşi, 25 66 Fabricanţi de ştampile de 

cauciuc, 6 
9 Căldărari, 1 O 67 Fabricanti de teracotă, 10 
10 Ceasornicari, 120 68 Fabricanţi de tricotaje, 8 
11 Ceprăzari, 50 69 Fabricanţi de tuburi de ţigări, 

6 
12 Cizmari, 250 70 Fabricanţi de umbrele, 16 
13 Clopotari, 6 71 Fabricanţi de vacs, 4 
14 Cofetari, 70 72 Reparatori instrumente 

muzicale, 14 
15 Cojocari, 40 73 Fierari şi lăcătuşi, 11 O 
16 Constructori de biliarde, 7 74 Florari, 25 
17 Constructori de mori, 17 75 Franzelari, 35 
18 Constructori de trăsuri, 27 76 Ghetari, 7 
19 Costume nationale, 5 77 GiuvaerQii, 60 
20 Croitori bărbăteşti, 300 78 Gravori, 8 
21 Croitori de dame şi croitorese, 135 79 lmpletituri de coşuri de 

nuiele, 8 
22 Croitori militari, 15 80 lmpletituri de scaune, 8 
23 Curătători de haine, 15 81 Împletituri de sârmă, 5 
24 Curelari, 50 82 lnstalatii de apă şi Qaze, 30 
25 Cutitari, 20 83 lnstalatii de încălzire, 7 
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26 Decoratori de pompe funebre, 7 84 Instalaţii de lumină electrică, 
7 

27 Doaari, 30 85 lnstalatii de telefon, 12 
28 Dulqheri, 123 86 Lăptării, 15 
29 Fabricanti de hambare, 12 87 Mănusari, 12 
30 Fabricanti de sobe, 7 88 Mecanici, 37 
31 Fabricanti de cartonaaie, 12 89 Modiste, 95 
32 Fabricanti de cămăsi. 50 90 Olari, 15 
33 Fabricanti de cărămidă, 45 91 Opticieni, 12 
34 Fabricanti de calapoade, 15 92 Pantofari, 90 
35 Fabricanti de ciocolată, 7 93 Pălărieri, 50 
36 Fabricanti de site, 6 94 Cavafi, 80 
37 Fabricanti de covoare, 7 95 Pietrari, 12 
38 Fabricanti ?, 7 96 Plăpumari, 40 
39 Fabricanţi de coroane şi flori 97 Poleitori, 15 

artificiale, 30 
40 Fabricanti de corsete, 15 98 Potcovari, 20 
41 Fabricanti de cravate, 20 99 Roaoiinari, 1 O 
42 Fabricanti de cuie de sârmă, 8 100 Rotari, 25 
43 Fabricanti de galerii si rame, 18 101 Sculptori, 54 
44 Fabricanti de dulceată si rahat. 12 102 Simiqii, 50 
45 Fabricanti de jaluzele, 12 103 Strungari, 30 
46 Fabricanti de lămpi de lux, 3 104 Salvaraaii, 35 
47 Fabricanti de lăzi, 15 105 Şelari, 30 
48 Fabricanti de lichenuri, 14 106 Şepcari, 20 
49 Fabricanti de lumânări de ceară, 16 107 Tapiteri, 75 
50 Fabricanţi de lumânări de stearină,. 108 Tăbăcari, 30 

8 
51 Fabricanti de maşini aqricole, 7 109 Tinichiqii, 150 
52 Fabricanti de mobilă de fier, 4 110 Tocilari, 25 
53 Fabricanti de nasturi, 4 111 Topitori de arqint, 12 
54 Fabricanţi de ornamente de zinc, 112 Turnători de litere, 4 

15 
55 Fabrici de oale smăltuite, 2 113 Turnători de metal, 16 
56 Fabrici de otet, 7 114 Zuaravi de firme, 18 
57 Fabrici de opinci de lux, 3 115 Zugravi şi vopsitori de case, 

60 
58 Fabrici de porchete, 7 116 Diversi, 48 

Ca urmare a acestei diversificări de meşteşuguri, necesitatea de 
a le concentra devine tot mai acută, în Târgul din "lăuntru" iau fiinţă uliţe 
şi mahalale meşteşugăreşti care capătă şi denumirile meseriaşilor şi 

breslelor respective: Agricultori, Blănari, Boiangii, Bragagiului, 
·erutarului, Butaşilor, Căldărari, Călăreţilor, Călugărilor, Cărămidarilor, 
Căruţaşilor, Covaci, Chiristigiilor, Dogari, Dulgheri, Făinari, Fierarului, 
Gâitanilor, Ghiocilor, Grădinarilor, Lăptarilor, Lăutarilor, Măcelarilor, 

Mămulari, Măturari, Mătăsari, Negustori, Olari, Oţetari, Pânzari, Pescari, 
Pielari, Plugari, Potcovari, Poteraşi, Precupeţi, Rotari, Spoitori, Sticlari, 
Strungari, Şepcari, Tăbăcari, Zidari, Lipscani, Şelari, Vaselă etc. 
Mahalaua Cărămidari de sus, Mahalaua Colţea locuită în cea mai mare 
parte de cojocari şi blănari, Mahalaua Batiştei, Mahalaua Popa Rusu, 
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locuită de cojocari şi săpunari; Mahalaua Sf. Gheorghe din Târgul 
cucului locuită de boiangii şi abagii, breasla Tăbăcarilor aşezată sub 
mănăstirea Radu-Vodă. 

În ateliere lucrau patronii cu un număr mai redus de ucenici şi 
calfe. Cu timpul apar şi aşa zisele industrii şi fabrici : 4 tăbăcării cu 145 
de lucrători, 4 fabrici de frânghii cu 126 de lucrători, o fabrică de 
lemnărie de construcţie cu 46 de lucrători etc. 

Legat de aceasta apar unele forme de organizare şi societăti de 
ajutorare a muncitorilor. În 1856 a fost înfiinţată societatea "Gutemberg" 
a lucrătorilor tipografi, în 1887 - societatea lucrătorilor în fier şi lemn, în 
1888 societatea "Mina şi pădurea" pentru meseriaşi, mecanici şi multe 
alte societăţi de ajutor reciproc cu caracter de binefacere. 

Deci, de aici interesul cunoaşterii istoriei şi evoluţiei 

meşteşugurilor nu numai ca interes de cercetare a unei activităţi umane 
plină de conţinut în ea însăşi, dar şi pentru lumina pe care trebuie să o 
arunce asupra întregii vieţi istorice care a cunoscut-o ţara noastră din 
antichitate, ev mediu până în zilele noastre. 

Studiul etnologic al meşteşugarilor săteşti ridică probleme 
metodologice legate de complexitatea acestui aspect al civilizaţiei şi 

culturii populare, tradiţionale: meşteşugurile trebuie abordate mult şi 
interdisciplinar prin conlucrarea diferitelor discipline: istorie, arheologie, 
economie şi sociologie, cunoaşterea tehnologiilor specifice etc. La 
aceasta trebuie adăugat studiul vieţii spirituale a meşteşugarilor care 
deşi aparţin din acest punct de vedere unei comunităţi rurale şi urbane 
se dezvoltă în baza unui statut social-economic tot mai elaborat. 

În concluzie, am socotit importantă studierea etnologică a 
meşteşugurilor şi instalaţiilor tehnice populare, prin faptul că ridică 
probleme specifice tehnologiei populare, formei de organizare 
meşteşugărească, aducând prin acestea contribuţii de seamă la 
continuitatea poporului român şi în domeniul dezvoltării social
economice precum şi a formelor de organizare a vechilor comunităţi 
săteşti de la noi din ţară. 

Revenimentul pe care meşteşugurile îl trăiesc în prezent este 
datorat nu atât valorilor economice propriu zise pe care le promovează, 
cât mai ales pentru expresia specific artistică, pecete de originalitate şi 
mesajul lor creator în contextul vieţii, civilizaţiei şi culturii contemporane 
româneşti. 
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